厚植营商沃土 激发市场活力

良好的营商环境犹如企业生存发展的"阳光雨露"。近日,各地各部门持续优化营商环境,一项项政策举措聚焦民营企业急难愁盼问题,不断激发市场活力,为民营经济高质量发展保驾护航。

创新监管机制 保障公平竞争

"从提交申请到修复完成,只用了两天,就像给企业做了一场'信用 急救手术'。"福建省南平铝业公司设 备技改部副主任廖世昌说。

不久前,南平铝业因一起设备事故在国家企业信用信息公示系统上作了公示,因此在参与招投标资格上受到限制。在企业陷入困境之际,南平市市场监管局主动找上门来,详细介绍了信用修复的政策和流程,指导企业提交修复申请。

"在最短时间内实现信用修复, 让我们顺利参加招投标并脱颖而出, 真是'及时雨'呀!"廖世昌感慨。

信用监管是创新监管机制、提高监管效能的重要内容。在各地,信用修复机制帮助不少企业"纠错重生"、轻装上阵,激发了经营主体活力。近日,市场监管总局上线运行市场监管信用修复全国统一平台,经营主体开展信用修复更加方便和高效。

与此同时,多项政策举措为民营企业高质量发展保驾护航。在加强监管方面,强化执法监督,集中整治涉企乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等现象,为民营经济松绑减负。在营造公平公正市场环境方面,出台《公平竞争审查条例实施办法》,防止出台妨碍统一市场和公平竞争的政策措施,开展民生领域反垄断执法专项行动等,破除民营经济在各领域的市场准入壁垒,确保民营经济得到公平

对待,保障各类经营主体公平竞争。

优化政务服务 护航轻装前行

在浙江省绍兴市越城区绍兴天地综合体,一支整合综合执法、公安、文旅等多部门力量的执法队伍正对商家进行安全生产、消防安全等检查。小分队严格对照"综合查一次"事项清单,梳理餐饮油烟、垃圾分类、外立面及店招设置、活动审批等内容,提高执法效率,减少对商户的红斑

"过去,不同执法部门在不同时间段来检查,费时费力。现在一次检查完成所有项目,省心多了。"越城区某公司法人邱小飞告诉记者。

以"一次查全"践行"无事不扰",以"进一次门,查多项事"贴心护航市场主体轻装前行。"综合查一次"行动执法改革推动工作模式由管理向服务转变,是各地推出优化营商环境组合拳的生动写照。

为营造更好的营商环境,各地积极推进"高效办成一件事"改革,不断优化政务服务,通过简化流程、提升效率打造高效便捷的服务体验,解决企业和群众办事难、办事慢、多头跑、来回跑等问题,减轻民营企业负担。

在甘肃省天水市,市场监管部门聚焦备受关注的"天水麻辣烫"经营主体,围绕企业信息变更、企业注销、开办餐饮店、企业破产信息核查等重点事项推进"高效办成一件事",精准推进政务服务供给与经营主体需求有效对接,着力解决急难愁盼问题。上海创新实现企业信息变更"一件事",推出"一表关联"所有联办部门"自动变更"字段,"一库共享"企业变更信息,真正减掉申请环节,"无感变更"切实提升了企业感受。

出台惠企政策 破除发展阻碍

广东省深圳市提出进一步优化 法治化营商环境、上海发布21条政策 措施减轻企业负担·····一段时间以 来,各地各部门多措并举,针对民营 经济发展中的痛点堵点,出台多样惠 企帮扶政策,为企业出实招、解难题。

融资"活水"助力民营企业闯难关。目前,全国创设"个体工商户、私营企业主题银行"80家,发放贷款361亿元,惠及4.75万户小微企业。"主题银行"内设服务专区,经营主体可完成准入登记、银行开户跑户站式服务,解决群众办事两头跑问题。市场监管部门联合金融机构对经营主体按资质划分,网格化开展"经营主体批量主动授信工程",为经营主体量身定制的"企税贷""名特优新贷""个体贷"等个性化金融产品,有效实现融资增信,让融资更加便利。

增值税小规模纳税人免征增值税、小微企业减免企业所得税……减税降费政策的落地,降低民营企业经营成本,有力支持民营企业发展壮大。2024年,支持科技创新和制造业发展主要政策减税降费及退税六成惠及民营经济。

为加强民营经济知识产权保护意识,市场监管部门组织知识产权法律和信息服务专家深入民营企业实施"一对一、订单式"服务,服务企业进一步提升知识产权保护水平。

强化民营经济发展法治保障,深化行政审批制度改革,支持民营企业提升标准化能力……各项政策举措叠加效应持续释放,助力民营经济安心经营、稳定健康发展。

(光明日报)

减少11项! 我国新版市场准入负面清单亮相

重大部署! 再减11项!

国家发展改革委、商务部、市场监管总局24日联合发布《市场准人负面清单(2025年版)》。新版清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项,减少了11项。事项下的全国性具体管理措施由486条缩减至469条,地方性管理措施由36条缩减至20条。

市场准人负面清单制度,形象地说,就是"一单尽列、非禁即人"。以清单形式将我国境内禁止和经政府许可才能够投资经营的行业、领域、业务汇总列出,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。市场准人负面清单之外,各类经营主体皆可依法平等进人。

清单越缩越短、市场越放越活。

2018年,我国印发首版市场准人 负面清单,标志着我国成为全球首个 针对国内市场准人实行负面清单管 理模式的主要经济体。经过2019 年、2020年、2022年、2025年四次修 订,清单内的事项数量已由2018年 版的151项压减至目前的106项,压 减比例约30%。一大批行业准人限 制得以放宽,各类经营主体都能看得 见、进得去。

新版清单具体压缩了哪些事项? 直接删除了一批全国性措施。

如公章刻制业由许可制改为备 案制,计算机信息系统安全专用产品 销售业务改革为基于强制性国家标 准的检测认证制度。

部分放开了一批全国性措施。

如取消电视剧制作单位设立、 药品批发零售企业筹建、药品和医 疗器械互联网信息服务、医疗机构 使用放射性药品(一、二类)、试办新 型电信业务、林木种子进口、增值税 发票印制等管理措施,相关领域保 持必要市场准入管理,但准入环节 更加精简。

取消了一批地方性措施。

如推动各地放开交通物流、货运代理、车辆租赁服务、生产性废旧金属收购等管理措施,打通区域间市场壁垒;取消有关地方设立的船舶设计修造、酒类生产经营、权益类大宗商品交易等管理措施,实施全国统一的准人方式。

"科学、及时、合法对市场准人清单进行动态修订,持续放宽重点领域市场准人限制,符合国内外经济形势发展变化的客观需要,能够更好满足各类经营主体期盼诉求,有利于推动市场准人制度改革不断走深走实。" 国家发展改革委经济研究所副所长郭丽岩说。

"放"了之后如何"管"?

新版清单专门提出了综合监管 要求,明确各级政府部门要按照职责 分工,坚决查处违法违规进入行为, 依法依规对经营主体实施准入后监 管,做到事前事中事后监管全覆盖, 杜绝监管盲区和真空。 同时,要推动构建政府监管、企业自觉、行业自律、社会监督互为支撑的协同监管格局,指明了下一阶段加强市场准入全链条监管的基本方向。

国家发展改革委经济体制与管理研究所助理研究员宋爱娴认为,协同监管新理念打破了传统监管思路,以多元监管提高监管效能,将市场准入各环节"放在阳光下",避免出现违规增设行政许可、违规使用行政手段干预市场等不当监管行为,有助于营造更加稳定、公平、透明、可预期的准入环境。

新版清单对部分领域市场准人 也作了进一步规范,纳入了新业态 新领域管理措施,如将民用无人驾 驶航空器运营合格证核发(微型无 人驾驶航空器除外)和电子烟等新 型烟草制品生产、批发、零售业务相 关审批纳入清单。同时,强化重点 领域风险防控,明确非金融机构不 得违法使用"期货公司"字样,将重 要工业产品许可证管理范围从10 大类调整为14大类27种,更好保障 生产安全。

新版清单再次"瘦身",彰显了我国加快构建全国统一大市场、坚定破除各类市场准入壁垒的决心,表明了我国按照高质量发展要求进一步优化营商环境、加快建设高标准市场体系、切实增强经营主体活力的改革方向。

■■ 锲而不舍落实中央八项规定精神

领导干部带好头是无声的示范

党风廉政建设,关键在领导干部,改进作风必须自上而下,以上率下。在深入贯彻中央八项规定精神学习教育活动中,要坚决防止"上面生病,下面吃药"等形式主义敷衍应对,务必把领导干部这个"关键少数"切实摆进去。

领导干部既是学习教育的组织者、推进者、监督者,更是带头参与者。这个带头,是具体的而不是抽象的、全面的而不是有选择的、一以贯之的而不是虎头,竟味着既要高度重视,更要躬身入局;既要发文表态,更要行动落实。领导干部真正带头听取意见,带头查找问题,带头开展批评与自我批评,带头进行整改,是确保学习教育出成果、结硕果的重要措施和抓手。

领导干部带头,首先体现在自觉同特权思想和特权现象作斗争。特权是一种危害极大的腐蚀剂,是最大的不公。领导干部须高度警惕和杜绝侥幸、麻痹、从众、失衡等错误心态,时刻校准人生坐标、守牢思想防线,不仅应"内无妄思,外无妄动",更要习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

领导干部带头,摆正公私关系是题中之义。有的领导干部没有把党和人民交给他的权力当作沉甸甸的责任,而是看作私人财产。对于这种倾向,必须有病就治、常抓常治。领导干部,只有一心为公、事事出于公心,才能有正确的是非观、义利观、权力观、事业观,才能把群众装在心里,才能坦荡做人、谨慎用权,才能给普通党员树立鲜明而正确的立场导向。

领导干部带头,还体现在冲在前、干在 先。人不率则不从,身不先则不信。"给我 上"和"跟我上",一字之差,效果却天壤之 别。领导干部要以学习教育为契机,检身 正己、律心律行,心无旁骛地投入到工作、 深入到基层一线、融入到群众当中,以钉钉 子精神抓好改革落实,敢抓善管急事难事 复杂事,实打实办好为民事,守住兜牢"针 尖"般的小事小节。

领导干部有决心,党员就会有信心;领导干部做榜样,群众就会自觉跟上。无声的示范,就是最有力的表率! (新华网)



- ●不准携带火种进山
- ●不准在野外烧火取暖
- ●不准在林区野炊、烧烤食物
- ●不准在林区吸烟、打火把照明
- ●不准在林区上香烧纸、燃放烟花爆竹
- ●不准炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧
- ●不准让特殊人群和未成年人在林区玩火
- ●不准乘车时向窗外扔烟头
- ●不准在林区狩猎、放火驱兽
- ●不准让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险

